＜附件五＞宜蘭縣九年一貫課程與教學輔導訪視
東興國小教學活動設計【表格示例】
	單元（或主題）名稱
	珍惜資源
	教學對象
年級/學期
	二年級
下學期
	教學節數
	1節
40分

	
	
	
	
	上課地點
	二忠
教室

	學習領域
	健康與體育

第三單元
	分段能力指標
	7-1-5體認人類是自然環境中的一部分，並主動關心環境，以維護、促進人類健康

	配 合 領 域
	綜合領域【第3單元愛護環境】延伸教學一節課
生活領域【第2單元社區停看聽】融入教學
	分段能力
  指標
	生活3-1-4舉出重要環境問題（廢棄物處理），並願意負起環境的責任。
綜合2-1-4認識並欣賞週遭環境
環境1-1-1能運用五官觀察來研究環境中的事物。。



	教 材 來 源
	康軒版

	設計理念
（含課程規劃描述—如備註）
	教材分析：1.資源回收是熱門的環保議題，除了可減少垃圾量，並能讓可用資源2.重複使用。同時可教導小朋友養成正確的垃圾分類的好習慣。

教學重點：1.確實做好垃圾分類與資源回收的工作

          2.能廢物利用，養成珍惜資源的美德

教學資源：1.廢棄瓶罐：寶特瓶、玻璃罐、鐵盒

          2.廢棄紙張：紙盒、廣告紙、月曆紙

          3.其他：用完的電池、舊衣物【用紙卡代替】

	情境佈置
	掛圖

	教學準備
	準備回收物品數件

	設計者
	林東宏
	教 學者
	林東宏
	日期
	99.05.11

	  教 學 目 標
	1.（認知）

（1）能知道地球資源有限，必須珍惜資源。
（2）能知道垃圾分類與資源回收。
2.（技能）

（1）能知道垃圾過多會造成環境的污染

（2）能落實資源再利用
3.（情意）

（1）能養成節約能源的好習慣

	教學目標
	教 學 流 程
	相對應能力指標代號
	時間
	教學資源或教學提示
	學習評量方式

	1-（1）
1-（2）
2-（1）

2-（2）

3-（1）
	【活動一】我們只有一個地球
一、準備活動

引起動機：

拿出從家裡帶來的廣告傳單。

教師拿出廣告紙：

提問：

 1.這是什麼？他從哪裡來的？

（老師說明台灣每年平均要砍一千萬顆數來製造廣告傳單）

二、發展活動

 2.如果樹木被砍伐了，對環境有哪些影響？

 3.樹木被砍伐後，對我們（生物）會有哪些影響？

老師歸納：地球資源有限，人類能生存是依賴自然而生存，因此保護自然環境是每個人的共同責任。

【活動二】回收及資源

提問：每次回家常常看到這些傳單，1.老師家的信箱每次都有許多傳單，請問這些傳單除了宣導外，它還能有哪些作用？
2.如果大家將它亂丟，它就變成垃圾，如果把垃圾亂丟，地球會不會變得髒髒的？

老師說明

我們每天會製造很多可能是垃圾的東西，例如飲料的空瓶子、看過的報紙、媽媽煮菜的菜葉、用過的電池等，如果大家能做好資源回收，他不會是垃圾而是資源。
3.哪些東西是資源可以回收？
三、體驗活動
1.這些東西要怎麼分類？
小朋友先分組討論。然後再做實際操作，各組互相觀察。
2.廚餘要怎麼辦呢？
小朋友事先分組，每組輪流上來抽籤，將紙卡分類哪些是廚餘？哪些不是？

老師補充說明

1.可以養出的剩飯菜目前垃圾車都可以隨車回收。

2.不能給豬吃的堅硬果皮、蛋殼、落葉和花材等，可做堆肥廚餘，我們學校像將落葉覆蓋在綠籬旁，就是一種堆肥廚餘。
3.大型傢俱或者修剪的樹枝，要整麼處理呢？
【活動三】我會這樣做

能養成節約能源的好習慣

老師提問：

(知道回收是愛護地球的方法，小朋友在家裡會不會做回收？

哪幾天有做回收？哪幾天不收垃圾和回收

(出門有沒有帶購物袋？為什麼要帶購物袋？

【引導小朋友養成節約能源的習慣】

教師補充說明：

出門帶購物袋、使用自備餐具、將可回收的資源交由資源回收車處理…等，可以幫助垃圾減量。
	7-1-5
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	學生事先從家中帶廣告紙3張

教師提問

老師準備一些物品，讓學生實際做分類

製作紙卡


	學生發表並聆聽

學生能正確說出垃圾分類的方法。。

學生能知道節約能源的方法
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